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Елена Бурцева

Не раз я слышала от специалистов в различных вариациях фразу: "Проклятие любой породы - это хороший фильм, снятый про собаку этой породы"! 

И ведь невозможно спорить! Сколько ежегодно, еженедельно, ежедневно усыпляется, выкидывается, отдается собак, чьи хозяева не справились или просто разочаровались в собаке? Сотни, тысячи! И немалую роль в этом сыграли киноленты об этих породах, ставшие популярными масштабными рекламными роликами. 

1) Например, знаменитый "Мухтар", который в фильме и в одноименном сериале показывает чудеса рабочего таланта. Только что кофе сам не варил, и отвечал-то он на вопросы "что ты думаешь, Муха?" лаем; и говорил, кто преступник; и двери потайные находил и открывал. А в сериале, естессна, ни одной минуты не посвящено демонстрации многочасовой ежедневной работы, которой поддерживаются в рабочем состоянии служебные собаки. 
И что же думает неопытный новичок, посмотрев это кино? Прааальна! "А возьму-ка я себе немца, как раз детям собаку подарю, младший вон вот-вот поползет, ему нянька нужна, жене охранник, мне компаньон для игр в шахматы! А че, Муха-то могЁт. Это же немец, у него в крови служить! А чтоб наверняка, так можно и из палисейского питомника взять, там-то их матери всему обучают". И как в анекдоте: "Возьму немецкую овчарку, пусть сыну немецкий язык подтянет!" 
Берут щеночка и потом охреневают, а чОй-то он ни сидеть, ни лежать не знает, и на поводке, паскуда, тянет, и жену не охраняет, и ребенка на спине катать не хочет, кошку соседскую сожрал, и на йорка соседского недобро теперь смотрит! Бракованный, видать немец-то! Хулиганит дома, да и чот с ногами плохо у него, хотя мы с ним и не гуляем почти, так пописать перед подъездом, чой-то он ноги успел где-то посадить? 
И невдомек "любителям экранного Мухи", что щеночка-то воспитывать надо было, на дрессировки ходить, заниматься, детей учить правильно общаться с ним, да и гулять надо с ним много много, чтоб собака физически правильно развивалась и нужные нагрузки получала... А потом летят такие лже-Мухтары Телевизоровичи куда глаза глядят: кто в лес к дереву привязывается, кого в деревню на цепь, кого просто на улицу от досады, что собака г""но попалась. 

2) А вспомните недавний бум отказников далматинов? О, это были чудные года. И мультфильм про потрясающе красивых, умных, добрых далматинчиков, которые ради дружбы совершали неслыханные маневры, а после и фильм с потрясающей Мэрил Стрип, которая так ценила чудные уникальные по окрасу шкурки этих милых собачек! Вспомнили? 
А теперь вспомним, как привязывали далматинов у ветеринарок, в парках, подбрасывали в приюты и даже в электричке умудрялись с записочками оставлять. А сколько их до сих пор проходит через руки волонтеров, которые их потом корректируют месяцами и с огромным трудом пристраивают? 
А ведь чего проще: завести красивую собачку, чтоб все умилялись? А получить что? Очень характерную, сложную собаку, родственную гончим, которые славятся своею самостоятельностью. Собаку, в которую надо вложить уйму сил и времени, чтоб собака была ориентирована на хозяина. Да и в общении с себе подобными они непросты, да и няньками не так, чтобы все являлись... А уж активность!!! Активность, активность, АКТИВНОСТЬ!!! Нет нагрузки? На тебе разгромленная хата. Купил собачку, как украшение свежеобновленному интерьеру? На тебе новые обновления в интерьере, и уже такие, какие сам далматин посчитал нужными, под стать себе и степени своей запущенности в воспитании. 
Обломчик вышел, господа! Совсем не мультяшний персонаж этот ОДИН далматинец! 

3) Помниться мне, в свое время и сеттеров участь сия не миновала! То советский фильм про Бима черноухого. То реклама говно-корма, в середине 90-х, после которой у нас во дворе появилось аж три красных сеттера за раз!! Помню, помню, как их хозяева с удивлением обнаруживали, что завели не улыбашку из рекламы, которой лишь бы дешевого корма пожрать, а охотничью супер-активную псину. От тогда начались чудеса. Первого из сеттеров утром выпускали "в туалет" одного, он 30 минут бегал кругами на скорости реактивного самолета ВОКРУГ ДОМА!! Вот так вот 30 минут вокруг дома! Остальные двое как-то быстро померли, поубивав до этого хорошую тучу соседских кошек. Такое лирическое отступление с воспоминаниями из детства, не смогла удержаться) Вспоминаю одуревшие глаза хозяйки сеттера, которая не может его утащить домой после того, как он соседку укусил))) А ведь такой милый в рекламе был, шо аж пипец... 

-4) Потом, конечно "ХАТИКО", будь он неладен этот фильм... Нужно объяснять, насколько сильно обломались те, кто после него захотел себе получить "самого верного друга"? 
Разведенцы-миллеры ликовали: наконец-то их собаки начали пачками продаваться! Ответственные породники рыдали горькими слезами, смотря на тот ажиотаж, который творился вокруг, сотнями отсеивая звонки с просьбой продать им "как Хатико штоба"... 
Умную вещь мне сказала хозяйка одной из акит, женщина не породница, не заводчик, собаку ей сын купил, но это единственная из подобных хозяек акит, которая реально после покупки собаки узнала о породе все, именно от нее я услышала фразу: "Эти люди просто не правильно смотрят этот фильм! Они думали, что Хатико ходил на вокзал, потому что скучал по хозяину, а он ходил туда, потому что ЕМУ ТАК ХОТЕЛОСЬ! Он хотел вести выбранный им однажды образ жизни". В этом все акиты, они не живут ради хозяина, они позволяют некоторым хозяевам жить с ними. Они лучше, чем хозяин, знают, что им нужно. А нужно им то, что ОНИ, мудрые самодостаточные акиты, хотят. Японская порода, что вы хотели. Японцы скрупулезно отбирали собак под стать себе! Никаких лишних эмоций, только чистый японский прагматизм и холодная высокомерная отстраненность! 
Ну и как с этим теперь жить людям? Хотели "самого преданного друга", получили звезду выгула, которая делает одолжение, что вообще с тобой идет))) 

-5) Ужасный для всех кинологов, любителей рабочих малинуа, фильм "Макс"... Твою ж мать, сколько еще будет несчастных, покалеченных, разочарованных обывателей и выброшенных из жизни малинуа после этого фильма! Это хуже даже, чем с немецкими овчарками и "мухтаровщиной". Фильм показал рабочего малинуа, который стал удобным семейным псом? ОКАЙ! Ну, ждем результатов этой рекламы. Говорят, первые успехи этого "маркетинга" уже есть. 

6) Не могу, справедливости ради, не упомянуть фильм "Марли и Я"! Единственный фильм, на мой взгляд, где показан лабрадор как лабрадор! Да, подранная мебель, да, неуемный темперамент недрессированного лабрадора, да, болезни и трудности и да потрясающая семейность собаки. Сравниться с этим фильмом может разве что "Тернер и Хуч", Хуч там показан таким редкостным молоссоидным козлюком, если честно, что сто раз задумываешься: а стоит ли заводить такую собачку))) Ну и Том Хэнкс, не к кинологии, но плюс за факт присутствия в фильме) 

7) "Бетховен"- фильм сам по себе может и ничего, вроде и показаны минусы содержания в доме такого пса и сложности определенные понятны, да вот сложности показаны совсем не те, на которые надо бы обращать внимание тем, кто хочет в семью собачку, не имея опыта... Ну бог с ними со слюнями, ну бог с ними с широкомасштабными грязевыми потрясушками, показанными в кино, с этим многие готовы были мириться, чтоб получить такого вот валенка на диванчик! Добродушный здоровяк, умный, ласковый, бла бла бла... 
Посмотрели все части фильма? Ну, что думаете? БЕРЕМ! И тут, оппа, нежданчик, гигантская собака со всеми вытекающими проблемами с выращиванием, здоровьем и, что немаловажно, кормлением. Я помню эти случаи, когда люди отдавали восьми-десяти месячных "Бетховенов", т.к. дословно "кормить дорого, а на каше он болеет"...А уж как потом невоспитанные кобели тягали по асфальту на брюхе своих субтильных малахольных хозов, которые думали шо как в кине, и без дрессировки сойдет, он же добрый! А тем временем этот добрый шел выяснять отношения с соседским кобелем или делать комплименты суке, что идет через дорогу. И еще тысяча и одна ночь рассказов о том, как хозы не справляются с гигантским "валенком". И потом отправлялись Бетховены в отказники с пометкой "по семейным обстоятельствам". Благо, и популярность фильма давно угасла, и люди их нынче уже не так часто заводят. 

Вот и хорошо, что сенбернаров, далматинов нынче заводят пореже, ибо улеглись впечатления от киношедевров, так ярко их прорекламировавших. Надеюсь, импульсивных покупок станет меньше. И ведь фильмов про породы очень много было снято, и снимут еще. И то, насколько фильм яркий, интересный, заставляющий сопереживать, будет прямо пропорционально тому всплеску покупательского интереса, который не заставит себя ждать. 

Да, есть заводчики, которые невзирая на спрос, будут, как и раньше, давать небольшое количество пометов, улучшая породу, работая над ней, а не над увеличением "производственных мощей" для превращения собачьих душ в купюры. Но мы все знаем, что на одного такого будет сто самопальных разводил, которые наштампуют непонятного качества щенков и рассуют их кому попало, пользуясь ажиотажем. И будут у нас овчарки, которых ненавидит весь район, и выброшенные акиты, и привязанные с записочками далматины, и многие многие другие, кого коснется кино-индустрия. 

И что же теперь? Не снимать фильмы про собак? НЕТ, НЕТ И НЕТ!!! Фильмы про собак, про их работу, про их нелегкую жизнь, преданность и другие потрясающие качества нужны! И мы все их будем с удовольствием смотреть. Но те, кто имеет опыт, должны уметь разъяснить людям, что именно они вообще сейчас посмотрели, где реальность, где вымысел. И когда снимут потрясающе красивый фильм про русскую псовую борзую, которая на велосипеде исколесила пол мира в поисках почки для пересадки любимому хозяину, пусть люди знают, что на самом деле это за порода, и понимают, где художественный вымысел, а где реальная собака и тонны вложенных в нее сил. 
В одном фильме одну собаку могут играть несколько представителей породы, которые выполняют различные действия, так как собака - это собака, а не машина, способная выполнить любую программу. Нет ни супер умных овчарок, ни верных акит, ни добрых далматинов. Есть только конкретные собаки, в которых либо вложены знания, силы, любовь, забота, время и средства, либо нет. И какую бы вы собаку ни выбрали, художественный фильм - это не описание породы, это художественный фильм, за характеристиками породы к специальной литературе, к породникам, к документальным фильмам. 

Смотрите хорошие фильмы, любите своих собак и помогайте людям узнать полезную правду)))
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анекдоте: "Возьму немецкую овчарку, пусть сыну немецкий язык подтянет!"  

Берут щеночка и потом охреневают, а чОй-то он ни сидеть, ни лежать не знает, и 

на поводке, паскуда, тянет, и жену не охраняет, и ребенка на спине катать не 

хочет, кошку соседскую сожрал, и на йорка соседского недобро теперь смотрит! 

Бракованный, видать немец-то! Хулиганит дома, да и чот с ногами плохо у него, 

хотя мы с ним и не гуляем почти, так пописать перед подъездом, чой-то он ноги 

успел где-то посадить?  

И невдомек "любителям экранного Мухи", что щеночка-то воспитывать надо было, 

на дрессировки ходить, заниматься, детей учить правильно общаться с ним, да и 

гулять надо с ним много много, чтоб собака физически правильно развивалась и 

нужные нагрузки получала... А потом летят такие лже-Мухтары Телевизоровичи 

куда глаза глядят: кто в лес к дереву привязывается, кого в деревню на цепь, кого 

просто на улицу от досады, что собака г""но попалась.  

 

2) А вспомните недавний бум отказников далматинов? О, это были чудные года. И 

мультфильм про потрясающе красивых, умных, добрых далматинчиков, которые 

ради дружбы совершали неслыханные маневры, а после и фильм с потрясающей 

Мэрил Стрип, которая так ценила чудные уникальные по окрасу шкурки этих 

милых собачек! Вспомнили?  

А теперь вспомним, как привязывали далматинов у ветеринарок, в парках, 

подбрасывали в приюты и даже в электричке умудрялись с записочками 

оставлять. А сколько их до сих пор проходит через руки волонтеров, которые их 

потом корректируют месяцами и с огромным трудом пристраивают?  

